

МАРТ  
1  
СРЕДА  
1939 год  
№ 49 (5466)  
Левадный год издания  
Город Барнаул, улица Короленко, № 105.  
ЦЕНА 10 коп.

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН  
КРАЙКОМА ВКП(б),  
ОРГКОМИТЕТА  
ПРЕЗИДИУМА  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА  
РСФСР ПО АЛТАЙСКОМУ  
КРАЮ И БАРНАУЛЬ-  
СКОГО ГОРКОМА ВКП(б)

## Надежда Константиновна Крупская

### ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) И СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров СССР с глубоким прискорбием извещают партию, рабочий класс и всех трудящихся, что 27 февраля, в 6 часов 15 минут утра, в Москве, после тяжелой болезни скончалась старейший член партии, ближайший помощник В. И. Ленина, член ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета СССР тов. **Н. К. Крупская**.

Смерть тов. Крупской, отдавшей всю свою жизнь делу коммунизма, является большой потерей для партии и трудящихся Союза ССР.

**Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков).  
Совет Народных Комиссаров СССР.**

### БОЛЬШАЯ УТРАТА

(Передовая „Правды“ за 28 февраля 1939 года)

Только позавчера наша страна с род к беспощадной борьбе с врагами, сердечной любовью отметила 70-летие Надежды Константиновны Крупской. Ее приветствовали Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров СССР. Ее чествовали учащиеся и учителя. После трудящимися снова прошла в воспоминаниях друзей ее славная жизнь, исполненная любви к народу. Вчера эта жизнь неожиданно оборвалась. С глубокой скорбью примут наш народ и трудящиеся всего мира печальную весть о смерти старого большевика, друга Ленина, прекрасного человека — Надежды Константиновны Крупской.

Надежда Константиновна умерла как боем великой социалистической революции на посту. Юной девушкой она пришла в ряды рабочего класса, чтобы учить рабочих, будить в них чувство революционного протеста, разывать социалистическую сознательность. Там начались ее революционная марксистская деятельность — в школе петербургского рабочего квартала. А завершилась — книжечкой рабочей на посту заместителя наркома Народного Просвещения, неустанным большевистским трудом по подъему коммунистической сознательности трудящихся советской страны.

Всю свою жизнь Надежда Константиновна отдала партии большевиков, родному народу. Она была другом Ленина, его ближайшим помощником. Они вместе делили трудности и невзгоды. Народ помнит Надежду Константиновну у изголовья Ленина, пораженного отравленной пулей забесновавшегося врага. Народ помнит Надежду Константиновну у смертного ложа Владимира Ильича. Только высокая большевистская честность, только беззаветная преданность коммунизму и Коммунистической партии могли создать такую дружбу — на всю жизнь.

Надежда Константиновна помогала Ленину воспитывать первые кадры большевиков. С какой теплой приветливостью вспоминают старые друзья, старые большевики о заботливости Надежды Константиновны, об ее материнском отношении к организации, к профессиональным революционерам! Замечательную чистоту Надежды Константиновны в товарищах, в людях узнала и последняя вся страна. У нее было большое сердце, умевшее откликнуться на человеческую боль, умевшее радоваться вместе с народом. Дети доверчиво обращались к ней. Надежда Константиновна была крупным педагогом. Много лет работа рука об руку с Владимиром Ильичем укрепила в ней талант воспитания людей.

Она была проникнута ленинской непримиримостью в борьбе за социализм, за чистоту марксистско-ленинской теории, за боевую, большевистскую политику. На предвыборном совещании по выборам в Верховный Совет СССР в Серпуховском избирательном округе Московской области Надежда Константиновна говорила:

«На мою долю выпало громадное счастье быть членом нашей большевистской партии, работать под руководством товарища Ленина, работать под руководством товарища Сталина... Сейчас, когда приходится присутствовать на целом ряде собраний видеть, как сплотены наши массы, с какой любовью они относятся к нашей партии, с какой любовью они вспоминают Ленина, с какой любовью относятся к товарищу Сталину, к руководству нашей партии, — в такие моменты, творящие чистую особую радость».

С огромной легендой силой говорила Надежда Константиновна о полых вражах народа — троцкистско-бухаринистских шпионах и диверсантах. Надежда Константиновна призывала на-

### От Президиума Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР с глубоким прискорбием извещает о смерти старейшего и преданнейшего члена ВКП(б), неутомимого борца за дело коммунизма, верного друга и соратника великого Ленина, члена Президиума Верховного Совета СССР тов. Надежды Константиновны Крупской.

### От Президиума Верховного Совета РСФСР

Президиум Верховного Совета РСФСР, вместе со всем советским народом, выражает глубочайшую скорбь по поводу смерти старого большевика и друга Ленина — Надежды Константиновны КРУПСКОЙ — члена ЦК ВКП(б), депутата Верховного Совета СССР, заместителя Народного Комиссара Просвещения РСФСР.

За свою 70-летнюю прекрасную жизнь Н. К. Крупская отдала все свои знания и силы борьбе за дело Ленина — Сталина, за коммунизм и заслужила безграничную любовь рабочих, колхозников, интеллигенции и всех трудящихся.

Память о Н. К. Крупской навсегда сохраниется в сердцах многомиллионных масс нашей великой социалистической родины.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР А. БАДАЕВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Г. КОЗЛОВ.

### Сообщение о болезни тов. Крупской Н. К.

Надежда Константиновна с 1912 года страдала базедовой болезнью, последней за собой заболевание сердца. С 1919 года периодически повторялись явления недостаточности сердца, постоянной одышкой. За последние годы все более и более выявлялись признаки нарушения обмена веществ и общего артериосклероза.

По своему обыкновению Надежда Константиновна 23 февраля выехала из отеля за город. 24 февраля вновь у нее появились резкие боли в животе. Боли были настолько сильны и общее состояние настолько тяжело, что привыкшие вскоре же трати сочли нужным немедленно перевезти Надежду Константиновну в Кремлевскую больницу. В больнице выяснилось, что у Надежды Константиновны имеется воспалительный очаг в брюшной полости в связи с закупоркой склерозированных сосудов кишечника. Следствием закупорки явилось омертвление части кишечника и последующее общее воспаление брюшины.

Заслуженный деятель науки профессор СПАССОКУКОЦИИ.

Профессор Виноградов.

Профессор Очкин.

Доцент Коган М. Б.

Начальник ленсануправа Кремля Бусалов.

(ТАСС).

### От Народного Комиссариата Просвещения РСФСР

Народный Комиссариат Просвещения, партийная и общественные организации Наркомата с глубоким прискорбием извещают рабочих, крестьян и всех трудящихся о последовавшей 27 февраля 1939 года смерти старого большевика, организатора народного просвещения, верного друга и товарища В. И. Ленина, беззаветно преданного борца за дело коммунизма — заместителя Народного Комиссара Просвещения Надежды Константиновны КРУПСКОЙ.

Народный Комиссариат Просвещения РСФСР вместе со всеми трудящимися нашей страны, скорбя о тяжелой утрате пламенного революционера — большевика, активнейшего организатора коммунистического просвещения масс, выражает твердую уверенность в том, что замечательная жизнь Н. К. Крупской — революционного борца, будет служить примером для всех работников народного просвещения и трудящихся нашей великой родины.



### В последние дни

Учащимся Грайворонской школы сле-  
мы.

Дорогие мои, Вы просите написать Вам какие песни я больше всего люблю и хотите разучить их.

Самая моя любимая песня «Интернационал». Также любила я очень песню «Брасная Армия» («Белая армия, черный барон» слова готовят нам царский трон) и так далее), во время гражданской войны ее распевали в Кремле красногвардейцы и мы с Ильчиком очень любили ее слушать.

Горячий Вам привет, дорогие ребята.

**Н. КРУПСКАЯ.**

На следующий день, Надежда Константиновна просмотрела 25 писем, потом была в Сонярском, где привела участия в обсуждении вопросов, связанных с третьим пятилетним планом. Затем она уехала за город отдохнуть. В гости к Надежде Константиновне пришла до 10 тысяч писем в мэрии. Тысячи советских лиц получали от Крупской творческие советы и указания.

Последний раз Н. К. Крупская была в Наркомпросе 22 февраля. Это был обычный будничный день, до краев заполненный большими делами. С утра она промотировала рукопись одного из сотрудников Наркомата о политико-просветительной работе, тезисы докторской записки в Сонярском о библиотеках. В это утро она написала статью к международному женскому дню, которая предназначалась для серпуховской газеты «Коммунист».

Днем в Наркомпросе началась обычный прием. Надежда Константиновна беседовала с рядом работников Наркомата, слушала доклад о состоянии работы по ликвидации неграмотности в Челябинской области. Потом привел художник П. Васильев. Он показывал Надежде Константиновне альбом своих рисунков, посвященных В. И. Ленину, и получил много ценных советов.

Как всегда, в этот день пришло много писем. Одно из них было от сестры детей — учащихся Грайворонской школы, Вологодской области. Дети просили Надежду Константиновну написать им, какие песни она больше всего любит. Эти песни они хотят разучить в своем хоровом кружке, чтобы исполнить их в день ее 70-летия. И Надежда Константиновна написала. Это ее последнее письмо:

— Это уж как Вы хотите, — а на Сеся и пойду.

... В 6 часов 15 минут утра, 27 февраля, Н. К. Крупская скончалась.

(ТАСС).

### От комиссии по организации похорон члена ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета СССР тов. Н. К. Крупской

Гроб с телом тов. Крупской Н. К. установлен в Колонном зале с 12 часов 28 февраля. Дома Соколова.

Для прощания с покойной тов. Крупской Н. К. открыт свободный до-  
бровольно дополнительного.

# На второй краевой партийной конференции

ПРЕНИЯ ПО ДОКЛАДУ тов. К. К. ГАЛЕТО

## Смелее развивать критику и самокритику

Из речи тов. ЖИТКОВА — секретаря Центрального райкома партии г. Барнаула

Тезисы доклада товарища Жданова проникнуты сталинской заботой об организационной мощи нашей партии. Они со всей силой отражают величие побед социализма, возросшую роль нашей партии в борьбе за окончательное построение социалистического общества.

Те победы, которых добилась наша страна под руководством своей коммунистической партии и товарища Сталина, записаны в Сталинской Конституции. Товарищ Сталин на VIII Чрезвычайном Съезде Советов говорил:

«В результате пройденного пути борьбы и гибели приятно и радостно иметь свою конституцию, трактующую о плодах наших побед. Приятно и радостно знать, что были написаны люди, и как они добились всемирно-исторической победы. Приятно и радостно знать, что кровь, обильно пролитая нашими людьми, не прошла даром, что она дала свои результаты».

Все эти победы создали необходимость изменения устава ВКП(б), в частности, отмены категорий при приеме в партию независимо от социального положения вступающего.

Наша партийная организация приняла в свою руки около трехсот человек, но этот рост нельзя считать удивительным. Мы имеем 148 кандидатов с просроченными стажами. Есть такие товарищи, которые состоят кандидатами в члены партии по 13 лет.

Безусловно, за плохую работу по росту партии в первую очередь отвечают райкомы. Но надо сказать, что и Краевой комитет партии во многом виновен. В Крайкоме лежат несколько дел о приеме еще с 1937 года, но и с тех пор они лежат там неразобранными. Работники Крайкома делают запросы, выясняют, а дело не движется.

Вопросы критики. Последний пленум Крайкома партии показал, что в аппарате Крайкома критика не была в почте, она исходила только сверху.

## Дневник конференции

Вечернее заседание 27 февраля

На вечернем заседании Краевой партийной конференции 27 февраля начались прения по второму вопросу по приему в партию — обсуждение тезисов доклада товарища Жданова «Изменения в уставе ВКП(б)».

Секретарь Железнодорожного райкома ВКП(б) тов. Калинин в своем выступлении говорит:

— Тезисы доклада товарища Жданова об изменениях в уставе ВКП(б) единогласно одобрены партийной организацией нашего района. Обсуждение тезисов вызвало новый подъем партийной работы.

Далее тов. Калинин останавливается на вопросах приема в партию. Он отмечает, что райкомы города Барнаула, горком и Крайком беспричинно затягивали рассмотрение заявлений о приеме в ряды ВКП(б). Первый год тянулось дело тов. Кузнецова и многих других новых приемляемых.

На недостаточной работе по росту партии и переводу кандидатов в члены ВКП(б) также останавливается в своем выступлении секретарь Паклюнского райкома партии тов. Зарев.

Выступающие делегаты конференции единогласно одобряют тезисы доклада тов. Жданова. В своем выступлении тов. Дурновцов — секретарь Шебалинского райкома ВКП(б) (Оротия) — говорит:

— Уменьшение партийного стажа для секретарей обкомов, горкомов и райко-

мов вполне своевременный вопрос. Это даст возможность смело выдвигать на руководящую партийную работу высоких и способных работников. Тезисы доклада тов. Жданова также предусматривают повышение роли первичных парторганизаций, повышают ответственность парторганизаций за производственную деятельность предприятия.

Тов. Маронов (Солонешенский район) предлагает создать при райкомах партии отделы оборонной работы. Останавливаешься на опромотом политическом подъеме, моральном и политическом единстве и сплоченности советского народа вокруг партии большевиков и тружеников народа товарища Сталина. тов. Маронов говорит:

— Районное партийное собрание поручило нашей делегации, чтобы мы передали наше заявление от имени партии на XVIII Съезд ВКП(б) о том, чтобы Центральный Комитет нашей партии, наше правительство зорко оберегали жизнь и здоровье великого Сталина.

Выступающие делегаты конференции единогласно одобряют тезисы доклада тов. Жданова. В своем выступлении тов. Дурновцов — секретарь Шебалинского райкома ВКП(б) (Оротия) — говорит:

— Уменьшение партийного стажа для секретарей обкомов, горкомов и райко-

## Своевременно рассматривать дела о приеме в партию

Из речи тов. ЕЛИНИНА — секретаря Железнодорожного райкома партии

В своем докладе тов. Галето говорил о том, что у нас часто задерживалось оформление дел по приему в ряды партии. Он приводил ряд примеров из жизни Зонального, Бийского и других районов. Должен сказать, что эти районы все-таки находятся на далеком расстоянии от Крайкома партии. Но у нас имеются и такие случаи, когда в городе, под боком у Крайкома и горкома партии, дела оформляются в течение целого года. Так, например, тов. Мамонов подал заявление о вступлении в партию в апреле 1938 года, а получила документ в феврале 1939 года, то есть спустя год после приема ее первичной парторганизацией и райкомом.

Здесь тов. Галето останавливается на контроле исполнения решений ЦК партии.

Я должен сказать, что по этому основному вопросу со стороны райкомов, горкома и Крайкома партии работа поставлена далеко не удовлетворительно.

Не знаю, как проверяются

решения в других районных партийных организациях, но в Железнодорожном райкоме партии никто не проверял, как мы выполняем решения

Крайкома партии.

Крайком партии находится от нас

на расстоянии 2 километров, однако инструкторы Крайкома в течение первого года были единственным раз в время выборов в Верховный Совет РСФСР и перевыборов первичных партийных организаций.

Я считаю, что все недостатки, которые здесь отмечал тов. Галето, и все недостатки, которые имеются в нашем райкоме партии и в других, наши партийные организации должны выправить в кратчайший срок.

Из выступления тов. КУЗЬМИНА — заведующего отделом пропаганды и агитации Крайкома ВКП(б)

## Вооружить коммунистов марксистско-ленинской теорией

Из выступления тов. КУЗЬМИНА — заведующего отделом пропаганды и агитации Крайкома ВКП(б)

Тезисы доклада товарища Жданова и поставленные в них организационные задачи нашей партии вытекают из задач, предусмотренных третьим пятилетним планом.

ЦК нашей партии дал нам величайший научный труд — «Краткий курс истории ВКП(б)», и в своем историческом решении «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)», четко указал, как нужно ставить вопросы пропаганды большевизма, пропаганды марксистско-ленинского учения. Проходившие районные партийные собрания и вторая партийная конференция Алтайского края уделили исключительно большое внимание этойной вооруженности коммунистов.

Работа отделов пропаганды и руководителей отдельных районных парторганизаций нашего края не отвечает еще тем задачам, которые стоят сейчас перед нашей партией. Но это не значит, что все у нас плохо и что в области пропаганды ничего не сделано. Отдел пропаганды и агитации Крайкома ВКП(б) и райкомы партии проделали большую работу по разъяснению партийных и непартийных большевикам, советской интеллигенции решения ЦК ВКП(б) о перестройке партийной пропаганды. Проведены партийные собрания, где обсуждалось разъяснение ЦК, проведены сотни бесед и собраний с нашей интеллигенцией, ра-

ботчики и колхозники массами по различию решения ЦК партии. В результате этого, в нашем крае основным решающим методом является сейчас самостоятельное изучение истории партии. Десятки тысяч тружеников овладевают революционной теорией марксизма-ленинизма.

Центральный Комитет партии в своем решении указал, что необходимо ввести в практику пропагандистской работы чтение лекций, которые являются важным методом пропаганды марксизма-ленинизма. Создать лекторские группы. В этом направлении также все-что сделано. Но краю прочтено 720 лекций силами лекторской группы и силами райкомов партии.

Десятки тысяч партийных и беспартийных товарищей слушали эти лекции. В одном только Барнауле прочтено около 200 лекций. При Крайкоме ВКП(б) создана лекторская группа в количестве 7 человек, которая прочла 98 лекций. Проделены сотни консультаций и бесед. Со стороны Крайкома партии была оказана помощь товарищам, изучающим краткий курс истории партии, но эта помощь была еще далеко недостаточной.

В этой области предстоит сделать еще очень и очень многое.

Целью, не систематически занимающейся вопросами пропаганды наше краевая и районная печать. Дело пропаганды, дело овладения большевизмом один из главных участков партийной работы и ему должно быть придано самое серьезное значение.

Наши задачи — разъяснить решения ЦК ВКП(б) о пропаганде, подобрать лучшие кадры в отделы пропаганды и агитации, создать условия активу для самостоятельного изучения истории большевистской партии, развить инициативу товарищеских дискуссий.

Из выступления тов. ГАРУША — секретаря Караускского райкома ВКП(б)

Товарищи! Обсуждение тезисов доклада тов. Жданова об изменениях в уставе нашей партии вызвало новый подъем в работе первичных партийных организаций, новых прилив лучших людей нашей страны в ряды партии. Карагаский райком ВКП(б) в течение февраля принял в ряды партии 10 человек. Не было совершенно неправильно считать, что это достаточный рост.

Остановились на недостатках работы райкома и Крайкома ВКП(б) по приему в партию.

В апреле 1938 года мы послали в Крайком партии дело тов. Молчановой. При этом допустили ошибку — не поставили печать на личном деле. Отдел руководящих партийных органов Крайкома 4 раза запрещал нас командировать тов. Молчанову в Крайком партии для утверждения. Но так, как она была на курсах в Камне, мы могли ее командировать. А в январе 1939 года мы получаем дело из Крайкома, нам пишут: возвращаем дело Молчановой, так как мы не поставили печать.

То же самое можно сказать и о директоре Падецкой МПС. Бюро Крайкома партии утвердило его дело по приему в партию в течение 5 месяцев.

О всех парторганизациях и прежде всего от райкомов требуется гигантская подготовка дел на принимаемых в партию.

Изменения в уставе ВКП(б) возлагают большую ответственность на райкомы партии, на секретаря и на всех партийных работников.

Надо положить конец волоките и преступной затяжке рассмотрения заявлений о приеме в партию.

## ПОД'ЕМ ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Из выступления тов. ВАЩЕНКО — заместителя директора по политич. части Табунской МТС, Кудундинского района

Товариши! Тезисы докладов товарищей Молотова и Жданова единодушно оббрали первичные парторганизации Табунской МТС.

Я хочу остановиться на партийно-политической работе. От нее зависит выполнение всех хозяйственных задач.

Надо сказать, что парторганизация нашей МТС успешно поставила политическую работу среди комбайнёров, трактористов, рабочих МТС. В результате, мы имеем неплохие достижения.

В Сибири по инициативе вождя народов великого Сталина соединялись угольные базы — вторая мощная котегарка нашей родины, механизированные шахты которой в предгорных дни, перевыполнила план.

В Сибири по инициативе вождя народов великого Сталина соединялись угольные базы — вторая мощная котегарка нашей родины, механизированные шахты которой в предгорных дни, перевыполнила план.

С апреля 1938 года и по сегодняшний день мы пришли в кандидаты партии 8 человек и 3 человека в группу

составляющих партийную организацию.

Всем известен знатный комбайнер тов. Шицков. С 1930 года он работает в МТС — летом — комбайнер, а зимой слесарь. Сейчас он кандидат партии. Но при приеме его в партию было интересное волокита. Первая парторганизация разобрала заявление тов. Шицкова, принял его по второй категории. Материал посыпал в райком, а райком — в Кузнецкий металлический завод имени Сталина, Кемеровский химический комбинат и десятки других крупнейших заводов и предприятий. Успехами этих заводов, их замечательными катрами по праву гордится вся наша страна. Лучшие люди Кузбасса в исторические предгорные дни удостоены высоких наград советского правительства. С исключительным подъемом большевики Новосибирской области обогнали угольные базы — вторая мощная котегарка нашей родины, механизированные шахты которой в предгорных дни, перевыполнила план.

С апреля 1938 года и по сегодняшний день мы пришли в кандидаты партии 8 человек и 3 человека в группу

составляющих партийную организацию.

Всем известен знатный комбайнер тов. Шицков. С 1930 года он работает в МТС — летом — комбайнер, а зимой слесарь. Сейчас он кандидат партии. Но при приеме его в партию было интересное волокита. Первая парторганизация разобрала заявление тов. Шицкова, принял его по второй категории. Материал посыпал в райком, а райком — в Кузнецкий металлический завод имени Сталина, Кемеровский химический комбинат и десятки других крупнейших заводов и предприятий. Успехами этих заводов, их замечательными катрами по праву гордится вся наша страна. Лучшие люди Кузбасса в исторические предгорные дни удостоены высоких наград советского правительства. С исключительным подъемом большевики Новосибирской области обогнали угольные базы — вторая мощная котегарка нашей родины, механизированные шахты которой в предгорных дни, перевыполнила план.

С апреля 1938 года и по сегодняшний день мы пришли в кандидаты партии 8 человек и 3 человека в группу

составляющих партийную организацию.

С апреля 1938 года и по сегодняшний день мы пришли в кандидаты партии 8 человек и 3 человека в группу

составляющих партийную организацию.

С апреля 1938 года и по сегодняшний день мы пришли в кандидаты партии 8 человек и 3 человека в группу

составляющих партийную организацию.

С апреля 1938 года и по сегодняшний день мы пришли в кандидаты партии 8 человек и 3 человека в группу

составляющих партийную организацию.

С апреля 1938 года и по сегодняшний день мы пришли в кандидаты партии 8 человек и 3 человека в группу

составляющих партийную организацию.

С апреля 1938 года и по сегодняшний день мы пришли в кандидаты партии 8 человек и 3 человека в группу

составляющих партийную организацию.

С апреля 1938 года и по сегодняшний день мы пришли в кандидаты партии 8 человек и 3 человека в группу

составляющих партийную организацию.

С апреля 1938 года и по сегодняшний день мы пришли в кандидаты партии 8 человек и 3 человека в группу

составляющих партийную организацию.

С апреля 1938 года и по сегодняшний день мы пришли в кандидаты партии 8 человек и 3 человека в группу



